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Основной целью обучения английскому языку на современном этапе является формирование иноязычной коммуникативной компетенции учащихся, понимаемой как их способность и готовность общаться на английском языке в пределах, определенных стандартом по иностранным языкам и примерной программой по английскому языку.

Задача учителя состоит в том, чтобы создать условия практического овладения языком каждого учащегося, выбрать такие методы обучения, которые позволили бы каждому ученику проявить свою активность. Задачей учителя является также активизация познавательной деятельности учащегося в процессе обучения иностранному языку.


В современных условиях, учитывая большую и серьезную заинтересованность учащихся информационными технологиями, можно использовать эту возможность в качестве инструмента развития мотивации на уроках английского языка.

Использование новых информационных техно​логий в преподавании английского языка являет​ся одним из важнейших аспектов совершенство​вания и оптимизации учебного процесса, обога​щения арсенала методических средств и приемов, позволяющих разнообразить формы работы и сделать урок интересным и запоминающимся для учащихся.
Преимуществом использования компьютерных технологий является перенос центра тяжести с вербальных методов обучения на методы поисковой и творческой деятельности учителя и учащихся, которые помогают активно воздействовать на формирование и развитие языковой компетенции учащихся, навыков аудирования, говорения, чтения, совершенствование письменной речи, воспитание творческой, социально-активной личности.

По сравнению с традиционными учебными материалами использование компьютерных технологий имеет следующие преимущества:

· индивидуализация обучения;

· оперирование большими объемами информации;

· комплексное мультисенсорное воздействие на различные каналы восприятия путем использования текста, звука, мультипликаций, видео;

· неограниченное количество обращений к заданиям;

· немедленное представление обратной связи;

· дистанционное обучение;

· интерактивность;

· конфиденциальность (ученик знает, какие ошибки делает, но у него нет страха, что кто-то узнает о его ошибках).

В нашей школе  нет возможности активно использовать компьютерные технологии в обучении  английского языка, поскольку здесь нет мультимедиа-лингофонного кабинета, оснащенного компьютерами, мультимедйным проектором, экраном.

Программное обеспечение кабинета позволило бы:

· повысить эффективность учебного процесса;

· создать условия для индивидуального и дифференцированного обучения учащихся;

· увеличить время устной практики для каждого учащегося;

· обеспечить высокую мотивацию обучения;

· преодолеть личностно-психологический барьер общения;

· установить благоприятный психологический климат на уроке;

· работать над лексической, грамматической, фонетической сторонами языка.

Мультимедиа-лингафонный кабинет дает возможность использовать многочисленные цифровые образовательные ресурсы в учебном процессе, что качественно повышает уровень обучения и позволяет эффективно распределять учебное время.

 Мы могли бы применить следующие компьютерные технологии:

· презентации в Power-Point
· Интернет - ресурсы

· электронные учебники

Применение компьютерных презентаций в учеб​ном процессе позволяет интенсифицировать усво​ение учебного материала учащимися и проводить занятия на качественно новом уровне, используя вместо аудиторной доски проецирование слайдов с экрана компьютера на большой настен​ный экран или персональный компьютер для каждого учащегося.
Эффективность воздействия учебного матери​ала на учащихся во многом зависит от степени и уровня иллюстративности материала. Визуальная насыщенность учебного материала делает его ярким, убедительным и способствует интенсифи​кации процесса его усвоения. Компьютерные презентации позволяют акцентировать внимание уча​щихся на значимых моментах излагаемой инфор​мации и создавать наглядные эффектные образы в виде иллюстраций, схем, диаграмм, графичес​ких композиций. Презентация позволяет воз​действовать сразу на несколько видов памяти: зри​тельную, слуховую, эмоциональную и в некоторых случаях моторную.
Обладая такой возможностью, как интерак​тивность (способность вести «диалог»), компьютерные презентации позволяют эффективно адаптировать учебный материал под особенности обучающихся. Усиление интерактив​ности приводит к более интенсивному участию в процессе обучения самого обучаемого, что спо​собствует повышению эффективности восприятия и запоминания учебного материала.
Использовать презентацию в учебном процес​се можно на различных этапах урока, при этом суть её как наглядного средства остаётся неизменной, меняются только её формы, в зависимости от по​ставленной цели её использования.
Телекоммуникационные технологии дают доступ к различным банкам информации всем участникам педагогического процесса.

Использование сети Интернет позволяет любому  учителю глубже подготовиться к уроку, отобрать интересный аутентичный материал, повысить профессиональный уровень, поделиться опытом с коллегами на форумах, в Интернет-сообществах для учителей. 
Учащиеся используют Интернет и как средство общения, и как средство обучения, и как средство развлечения, и как средство воспитания, и как средство получения информации.
Одним из направлений использования ресурсов сети Интернет является осуществление учащимися переписки по электронной почте в процессе обучения английскому языку. Переписка с носителями языка в рамках международных коммуникационных проектов является прекрасным средством формирования межкультурной компетенции, что особенно важно в рамках профильного обучения иностранному языку. 

Средства компьютерной телекоммуникации позволяют обеспечить учебный процесс доступом к информационным ресурсам ведущих зарубежных электронных газет, журналов, энциклопедий. Просмотр и чтение англоязычных сайтов помогает совершенствовать навыки чтения и учит детей ориентироваться в информационном потоке. 

Использование сети Интернет открывает учащимся прекрасную возможность принять участие в общероссийких и международных дистанционных олимпиадах по английскому языку, которые проводятся различными организациями. 

Интернет это огромный дополнительный информационный ресурс для обучения и воспитания, поддержания интереса при обучении и средство для самообразования. 

Одной из наиболее эффективных информационных компьютерных технологией является использование на уроках элект​ронных учебников и обучающих программ.

В нашей школе  нет даже простых учебников по  английскому  языку, но если бы  была  создана мультимедийная библиотека электронных учебников, то все элект​ронные учебники и обучающие программы могли бы использоваться как самостоятельно, так и в дополнение к традиционным школьным учебным комплексам по английскому языку. Интерактивные уроки помогают выработать произношение, освоить базовую грамматику и существенно расширить словарный запас. Озвученные носителями языка интерактивные игры, песни и сказки, красочное оформление, разнообразие упражнений облегчают запоминание предложений и фраз, восприятие и понимание грамматических правил, помогают развитию навыков правильной разговорной речи.

Входящие в состав электронных учебных по​собий интерактивные контрольные тесты и трена​жеры с системой реакций на неправильный ответ (подсказки, наводящие вопросы, гиперссылки на справочную часть пособий, индивидуальные реко​мендации) позволяют анализировать уровень осво​ения различных тем и школьных курсов в целом.
Учащиеся активно используют компьютерные технологии не только на уроках английского языка, но и во внеурочной деятельности по предмету, принимая участие в  олимпиадах, школьных и городских конкурсах.


Применение информационных компьютерных технологий является неотъемлемой частью учебного процесса, так как способствует модернизации общего образования, формированию коммуникативной и информационной компетенции учащихся, повышению продуктивности обучения.
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